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微专题 98 含新信息问题的求解

一、基础知识：

所谓“新信息背景问题”，是指题目中会介绍一个“课本外的知识”，并说明它的规则，

然后按照这个规则去解决问题。它主要考察学生接受并运用新信息解决问题的能力。这类问

题有时提供的信息比较抽象，并且能否读懂并应用“新信息”是解决此类问题的关键。在本

文中主要介绍处理此类问题的方法与技巧

1、读取“新信息”的步骤

（1）若题目中含有变量，则要先确定变量的取值范围

（2）确定新信息所涉及的知识背景，寻找与所学知识的联系

（3）注意信息中的细节描述，如果是新的运算要注意确定该运算是否满足交换律

（4）把对“新信息”的理解应用到具体问题中，进行套用与分析。

2、理解“新信息”的技巧与方法

（1）可通过“举例子”的方式，将抽象的定义转化为具体的简单的应用，从而加深对新信息

的理解

（2）可用自己的语言转述“新信息”所表达的内容，如果能够清晰描述，那么说明对此信息

理解的较为透彻。

（3）发现新信息与所学知识的联系，并从描述中体会信息的本质特征与规律

（4）如果“新信息”是书本知识上某个概念的推广，则要关注此信息与原概念的不同之处，

以及在什么情况下可以使用原概念。

二、典型例题

例 1：设 ,P Q是两个集合，定义集合  |P Q x x P x Q   且 ，如果  2| log 1P x x  ，

 | 2 1Q x x   ，则 P Q 等于（ ）

A.  | 0 1x x  B.  | 0 1x x  C.  |1 2x x  D.  | 2 3x x 

思路：依  |P Q x x P x Q   且 可知该集合为在 P中且不属于Q中的元素组成，或

者可以理解为 P 集合去掉 P Q 的元素后剩下的集合。先解出 ,P Q 中的不等式。 :P

2log 1 0 2x x    ， : 2 1 1 3Q x x     ，所以  1,2P Q  ，从而可得：

 0,1P Q 
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答案：B

例 2：  y f x 在  ,  内有定义。对于给定的正数K，定义函数

 
   

 
,

,k

f x f x K
f x

K f x K

 


取函数   2 xf x x e   。若对任意的  ,x   ，恒有    kf x f x ，则（ ）

A．K的最大值为 2 B. K的最小值为 2 C．K的最大值为 1 D. K的最小值为 1

思路：由所给分式函数  kf x 可知，若  f x K ，则取  f x ，如果  f x K ，就取K，

由这个规则可知，若    kf x f x 恒成立，意味着  ,x    ，均有  f x K 恒成立，

从而将问题转化为恒成立问题，即  maxK f x ，下面求  f x 的最大值：  ' 1 xf x e  ，

可知  f x 在  ,0 单调递增，在  0, 单调递减，所以    max
0 1f x f  ，从而 1K  ，

即K的最小值为 1

答案：D

例 3：设集合  0 1 2 3, , ,S A A A A ，在 S上定义运算为： i j kA A A  ，其中 k为 i j 被 4

除的余数， , 0,1, 2,3i j  ，则满足关系式   2 0x x A A   的  x x S 的个数为（ ）

A. 4 B. 3 C. 2 D. 1

思路：本题的关键在于读懂规则，“”运算的结果其实与角标和除以 4 的余数相关，如果理

解文字叙述较为抽象不如举几个例子，例如： 1 3A A ，按照要求， 1 3 除以 4的余数为 0，

所以 1 3 0A A A  。掌握规律后再看所求关系式：要求得 x，则需要先解出  x x ，将其视

为一个整体 mA ，可知 2 0mA A A  ，即  2m  除以 4 的余数为 0，可推断 2m  ，即

2x x A  ，不妨设 nx A ，即  n n 除以 4 的余数为 2，则 n的值为1,3，所以 1x A 或

者 3x A ，共有两个解

答案：C

例 4：定义两个平面向量 ,a b
 

的一种运算 sina b a b  
   

，其中 为 ,a b
 

的夹角，对于这种

运 算 ， 给 出 以 下 结 论 ： ① a b b a  
   

； ②    a b a b   
   

； ③


